Losungen der Ubungsaufgaben

Ubungsaufgaben zum Skalarprodukt

1.0, —12, 9

2./, 5, 0, /34T, 4

Ubungsaufgabe zum Vektorprodukt

axb=(—1,2,-3)x(2,3,1)=(2:1—(=3):3,(-3)2— (=1)*1,(=1)*3-2-2) =
(11, -5, -7).

Bx3=(2,3,1)x(~1,2,-3) = (3(-3)-1-2, 1:(-1)—2(-3), 2:2-3(-1)) =
(—11,5,7),

@+b)x@—b)=(1,5,-2)x(-3,-1,—4)=(3,1,4) x(1, 5, -2) = (22, 10, 14).

Ubungsaufgaben zu bestimmten Integralen

a)4 b0 o)1 d) 3/8
e) 0 f) 2 g) e—1 h)2



148, Um die Strecke s = 90 m zuriickzulegen, braucht der Zug
avi

. . s . .
die Zeﬂ:t:—v—;nnt a = 30m ist ve =
1

149, Fiir die vom Radfahrer durchfahrene Strecke gilt

= 6,48 m/s

Ubungsaufgaben zur Mechanik
Kap. 1-4

8§:502m =0,5m:2m,so daB s = 50211;;:1),5111 = 125,56 m
s 125,5m
v = ‘t— = "—13—8—% == 8,37 m/S oder 30,1 km/h
v1 -+ v2) ¢ v —v v2 2
162, Auss = (~—%—+———2)— und ¢ = al——ifolgt 8§ = = 2 und
2 a 2a

hieraus vs = 4,85 m/s = 17,46 km/h; ¢ = 69,6+

163. 4v — at = 10,8 m/s = 38,9 km/h; vy = v2 — dv =
— 46,1 km/h

186. Mit b — % 2, Ah = 12 m und 4¢ = 1 s erhélt man

(% 2+ Ah) ] —g— (¢t + 4t)2 und hieraus ¢ = 0,723 s

h = 2,56 m v = }/2gh =709m/s vz =16,90m/s
211, a) @ = 2nn = 278 1/s =8,171[s
60 —_—
v
Mw_T_
_ 10m/s .
= {40050 m - 2L/8
_ 9 _ 2r _ 2n
0) w= ¢ —36008—0,001751/8 d) w—m?:
= 0,000145 /s

280. Mittlere Drehzahl beim Auslaufen ny = 2000 1/min;
z = nm + ¢t = 266,7 Umdrehungen




66. Das Gewicht des Balkens greift im Schwerpunkt an:

75 kp - 60 cm
@=—{i0om ~— 209kp
292, 1EIDS8 _pyop, ~2W_p— 10w
293. W = 3,6 kg - 9,81 m/s2 (0,065 + 0,13 4+ - .. 4 0,585) m =
= 100,4 Nm
o , M _ 2m/s-4,5¢t _

402, » = it me @5 125 1,29m/s
408. Aus h_ T M wird 1y = — verz 176t ;

Ve 2m1 2v1 — v2

v1 (M1 + m2)
U —
mi1 — Me

=1,8m/s




Ubungsaufgaben zu Kap. 5: Mechanische Eigenschaften von Stoffen

495. ¢ = % —= 0,03 N/m

496. p = 470 = 1,9 N/m?

p141
A,

498. p = po + hpg = (98700 + 6300) N/m2 = 105 kPa = 1,05 bar

= 240 bar

497. p1A1 = psAs; p2 =

499 h:g— 5.105 N m3s2

0 mZ-10°kg.98im oL ™

522. m’ + (30-0,15)t = (60-1,03)t; m'=57,3¢
m/’

523. V. —o)=m'g; V=—7-+

o g (02— 1) = m'g P

!
m = Vs = s = 634,6 kg
g2— 01 -




Ubungsaufgaben zu Kap. 6: Schwingungen

3 . f1 20 .. )
433. — = — —
33. Aus f1 — f2 1 5Hz folgen mit =19 die Werte

fi=4Hzund fo = 3,8Hz bzw. Th = 0,25 sund T's = 0,26 s

436- Sin 27'Cft = y/ymax — 0’75 0 2n-ft — 48,60 —_ 0,8482
f=067THz; T =149 s

458. Da sich die Pendellingen wie die Quadrate der Perioden-
dauern verhalten, gilt 50:x = 122: 11,62, wonach x =
= 45,9 cm ist.

I+ 6om 542

463 i = 502 3 lo = 36,1 cm ; li =42,1 cm
Yo, lgk 1 1

486. &k = ]/2 ; 1g £ =0,006143; y10= e 0,880 y1

487. Aus 4% — I wird k = 12 =1,09; aus It _ k3 wird
Ys 11 Ya

y1 =12cm - 1,093 = 15,64 cm




Ubungsaufgaben zu Kap. 7: Wellen

608.c = 2sf =2.1,80 m- 3'/s = 10,8 m/s

612. Die Laufstrecke ist x = ni;

= (n + 4n) Ag;
A1 4dn
n—=nt+4dn; N=-—--————=21:
. }»2 + 11/12—1 2 i
=2 =024m; lp=—2 0,21
) ’ PR P m
619. Fiir den Punkt der Begegnung gilt —2—1- =2 und
2
x1 = 51,43 cm; im Fall der Ausloschung ist y1 = — y2
sin w1 (t——ﬂ) = 8in [wg <t——f—z)——n] s 1=42s8
C1 Ca
1
621. v =754m/fs; f1= fov = 4407/584 = 430,5 Hz ;
14— 147

f = 450 Hz c 340

627. a) Man hat die Gleichung 80 = 10 lg ggl- (J1 Schallstiarke

. 3J . .
eines Motors) und « = 10 lg —.J—oi ; subtrahiert man die

zweite von der ersten, so ergibt sich

J]_JO 1
x = 80 + 4,8 =~ 85 dB
1
b) Entsprechend ergibt sich 80 — & = 10 lg?)ﬁ ;
x = 97dB
c) Als zweite Gleichung setzt man 130 = 10 Ig 95;11 S
subtrahiert man sie von der ersten, so wird 80 — 130 =
J1Jo 1
= =101lg — = — 101 ;
101ng1Jo ng 0lg z;
—- 50




Ubungsaufgaben zur Thermodynamik: Kap. 8 - 13

695. Abgegebene Wirme = aufgenommene Wirme;
mycy (t1 — tm) = Mmwew (tm — t2) ;

__ mwew (fm — ¥2)
mici

151

+ tm = 1022°C

696. mic (81 — tm) = (Mwew + mac) (Im — f2) ;

mwew (tm — U2)
¢ my ({1 — tm) — Mma (Im — 22) /e

698. micw (1 — tm) = mocw (Im— t2) ;

my (1 — tm)
tm —_— tz

my = = 142 kg (Liter)

1
_— A \2.5
750. V1 — (_7_%)%*1 _ (923’2> ? 11451

Ve \T 348,2 il
e
763, Ty =291,2 K <1—5> 13 —=2652K A —8°C

755. (ﬂ)"’m _ L o, _9739K.1,22 —3333K A 60.1°C ;
P1 T el

Tz =273,2K - 40286 — 406,1 K A 132,9°C

756.

_1___ V1———AV)1,4.
e (nge

7 ;5 A4V = (20 -400) cn3 = 81 ;
1
Vi=20491




788 W= o mRT =ng=O,75Ws
3 3 . 2w 2w
789, Aus W = 3 mRT_—2~ VnkT wird T = ST~ 3NE
= 373K = 100°C
mv?  2W
= 5
p="gr =55 = 1667105 Pa
792, p— "_T - =99.102Pa
© y22 EE—

633.l] =lo(1 —adt) =60cm (1 — 18- 1061/K .45 K) =
= 49,96 cin; d = do (1 — « 4¢) = 19,98 mm

634. 4l = ez — 1) 4t = 3mm - 11 . 1061/K . 266 K =

= 00,0084 mm

793. W = 3—%@ =4,14 - 10-16 Ws = 2580 eV

p=nkT =138.1013 Pa

2 1/3RTs

796. Aus — wird 4 :293 =273 4+ fund ¢ = 899 C

1~} 3RT,

798. Q = mowd® =5 kg -4,19kJ/kgK - (20 — 18) K = 41,9 kJ ;

PP 'L :
P TIT
41,9kJ - 0,06 m
A= 2 ’ _
oo h-0,25m? (85 —19) K — 2A2 kI/mh K
799, @ = 2474 _ g3790 kg

800. 49 :—Q— =141K;

] #2 = 29,1°C




Ubungsaufgaben zu Kap. 14 - 16:

Elektrizitatslehre

l 6A - 0,0178 Q mm2/m - 0,5m

_o IR _
961. R=%; U—IR O 0,068 V
UA 0,23V .70 mm? .
9621 = 1 = 00178 V/A mmzjm - om0 &
U 2V
963. I =5 = Gosvja — 204

967. Da sich die Stromstérken umgekehrt wie die Drahtlédngen

—1
verhalten, ist I = ! Om

7 —T——undl=770m
2

968. Die Linge wird 10mal so grofl und wegen V = IA4 der Quer-
gchnitt nur 1 Zehntel, so daf3 der Widerstand 100mal so

grof3 wird.

99%8. E=Ux +1IR;; R;i=0,02Q;

U,=E—I.B =58V

976. Aus den Gleichungen Uyx1 = F — I} Ry und Uy =
ergeben sich R; = 0,023 Q und £ = 24,88V

E — IRy

981. Die Maschenregel ergibt 2K = 5IR; I = ;—ﬁ— ;
2K 6
982, I, = %413 =1,625A; I,=1,182A; I;=0867A

989. Von links nach rechts fortschreitend, erhélt man schritt-
weise

‘ R Ry RiR-
S R =N TR + B1=150Q; Ru= “Bid I + By =
EnRs
=1,87Q; R, s—=1,1
7 R + Rs 50
o 2
(Rf—f— i R3) B
990. e "l = Rip; R;=5Q
2 z —
Rl + R3 + .R? + .Px
R R;
991. Fir B, = d R’ S : i
ar 0 wir R = B i R 6,67 Q; fir By — oo
wird B/, = F1(Bet Bo) _ o5

—R1+R0+R3




AU C (60 —42)V .25.-10-12F

2 = = — . 10-12
1028. 1 7 % 18,8 - 10-12 A
C1C
1029, ¢ = ——— —~ = 0,67 uF
C,+Cs g
C1C2
1030. C = — " + C3=0,67uF
Ci 1 Ca + Cs u

1031. Die beiden oberen bzw. unteren parallelliegenden Kon-
densatoren ergeben zusammen je 2uF, womit die auf
Bild 359 angegebene Ersatzschal-
tung entsteht. Die Kapazitdt €’ 2uF

der unteren 3 Kondensatoren ergibt
sich aus

1 /11 1t ekt
(i D

2UuF
zu 0/ = uF M
5 Bild 359
somit wird ¢ = (2 + 0,4) uF =24 uF

1048, Auf die Elementarladung e = 1,6 . 10-1? As wirkt die
Kraft ¥ = ma = eE. Mit der Beschleunigung a = 9,81 m/s?
und

U __mad _ 91.1031kg .98l m-102m
B=gwidlU=="-= s2.1,6-10-18 As =

=5,6.10-13V

1049. Ladung einer Kugel @ = UC = U . 4neor;

P U? - 16n%3r® U? . 4negr?
- 4reo R2 - R2

—6-10°N

. leN _ . _ g - .

1057.R——A—_12,63Q, I= R—1,58A,

szlE::8953A/m; B = uoH = 112,4 . 10-4 Vg/m?
1058, Mittlere Linge der Feldlinienim Eisenlpe = (2-9 + 2. 3) cm

IN B
APy AT 1
1094, 5 = 0! = VE & (w ) N — _ =
Us VRz + (L wV3R? I 4022
= 29,8 uF
I= =3,3A

] R2+(wL—-a)—1C,—>2 —



Ubungsaufgaben zur Optik: Kap. 17 - 20

845, Der Grenzwinkel der Totalreflexion ist f = 48,8°. Dieser
Winkel wird vom Einfallslot des Spiegels halbiert, so da3
e = 24,4° jst.

848, (Bild 337) sin § = 811“(:55 — 0,4285; f = 25,4°. An der

Kathete tritt Totalreflexion ein.
y = 19,6°; sin 6 = 1,65 sin 19,6° = 0,5536; 0 = 33,6° /él
—_ Bild 337

aB1 _(a—4a) Bs

(2] - Q ’
. a(—»b) . <

Brennweitenformel f = o _—p e so erhilt man durch

. aB: _ (a—4a)B:
Gleichsetzen G—B.— G—B,

sowieb; = 12cmund f = 6 em

1 1 1 G a . .
878. Aus = + 7= Tund 5= —b—erglbt sichb =
setzt man G = 1 cm, so ergibt sich wegen G < B die ge-
nannte Formel.

876. by = s ba setzt man diese Werte in die

und hieraus a = 4 cm

(G + B)
G ’

b
879, Mit der Gegenstandsweite @ = —Bg folgt fur die Brennweite

b
= Ea—_ib_j die Gleichung f = 6%:? = 25,02 cm
. cp 1t o, 1 1 1 ..
890. (Bild 352) Grundsitzlich gilt T4 +5 s hier ist wegen
der Vertauschbarkeit von Gegenstand und Bild ¢ = ¥/ =
— l
_ ! 3 ®und b = a’ = -;—e ; setzt man diese Werte in die
Grundgleichung ein, so ergibt sich die genannte Formel.
895.a) b = a—(—l_f—f , wobei ¢ = —8 em ist, so da3 Bild 352
__ (—8ecm)(20cm)
b= —8cm—20cm =5, cm
_ —8-(=20)
b) b= —-‘mo— cm = 13,33 cm



Ubungsaufgaben zur Kernphysik: Kap. 21

In2.6,023-1023 .1 s

1147. AN = AN - 4t = Ty, 60

=4,17.1013

In2

1156. Aus 2eM¢ = e At folgt g = 4 — — mit £ = 6d und

i = 0,17325 1/d wird 43 = 0,058 1/d; T2 = 12,0d

2z 100 1g 100 _
05 :t:

1169, a,) ~ ;Ll b) > 33Ca c¢)— Mg

1170. a) Es ist zu ergdnzen 33U und §Br
b)n 4 U —>°°Zr + 132Te -|- 2n
¢)n + 2g?;Th — 3%Kr + 1‘“’Xe + 3n
d)n + 23Pu - 8"Se + 157Nd + 8n

_ W _104-3,6 - 106 Ws
T2 9.1016m?/g?

1178. 4 =04mg

1183. Unter Benutzung derrelativen Atommassen errechnet sich
ein Massendefekt wvon (4-1 008—1-4,003)u = 0,029 u

0,029
Je 403211H2, 4032g 0300719g;
W = dmc2 = 180000 kWh




